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Nemoc nebo úraz se nevyhne žádnému dítěti. A pokud ano, 
pak stejně každé dítě čeká prohlídka u dětského  
nebo zubního lékaře. Co mi tam budou dělat? A bude to bolet?  
To jsou věčné otázky dětí před lékařským vyšetřením.  
Knížka Jdeme k panu doktorovi je zbavuje obav – děti budou vědět, 
co je čeká, jak probíhá vyšetření nebo jak se léčí nemoc.  
Jednotlivé příběhy děti poučí, že lepší je nemocem a úrazům 
předcházet. A když už k panu doktorovi musíme, nemáme se 
čeho bát, pan doktor nám přece pomůže.
                                                                                              Ladislav Špaček
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Všem dětem, zdravým i nemocným,  
s přáním, aby lékaře považovaly  
za své přátele, kterým budou důvěřovat  
a s nimiž budou rády spolupracovat.  
Jejich péče dětem chrání to nejcennější, 
jejich zdraví. 
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Prohlídka
„Klárko, vstávej!“ otevřela maminka dveře pokojíčku a volala na holčič-
ku zachumlanou v peřinách. Ta se ale ani nepohnula, spala jako dřevo. 
Maminka přišla k postýlce a pohladila děvčátko po vlasech. 

„Holčičko, vstávej, už je ráno. Podívej, jak ti svítí sluníčko do po-
kojíčku. Všechno tady září a ty spíš, jako by byla půlnoc,“ povídala ma-
minka a přitom Klárku šimrala pod nosem. Holčička zavrněla a otočila 
se na druhý bok. „Tak to ne, Klárko, dnes si nemůžeš pospat. Jdeme 
přece k paní doktorce na pětiletou prohlídku. Musíš se připravit, aby 
z tebe paní doktorka měla radost.“

Klárka otevřela oči. „K paní doktorce? Aha, říkala jsi mi to včera, už 
vím. A to nepůjdu do školky?“

„Po prohlídce tě tam zavedu, přijdeš akorát tak na svačinku.“
„To se budou děti ptát, kde jsem, jestli nejsem nemocná, viď?“
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„A ty je pak překvapíš, až se objevíš mezi dveřmi zdravá a veselá. 
Všichni budou koukat, kde ses tam vzala. Jen jim paní učitelka nesmí 
prozradit, že jsi jen na zdravotní prohlídce. Volala jsem jí včera a nahlá-
sila jsem, kam jdeme a že přijdeš později. Ale teď už vyskoč z postele, 
jsme objednané na půl devátou, musíme přijít včas.“

Klárka odkryla peřinu a pomalu vstávala. Moc se jí nechtělo, v pe-
líšku bylo tak teplo. Ale nedá se nic dělat, tak jako tak musí každé ráno 
vstávat do školky, stejně jako tatínek a maminka vstávají, aby šli do prá-
ce. Jenom dědeček s babičkou mohou spát, jak dlouho chtějí, protože 
už nepracují, jsou v důchodu. Kupodivu i oni každé ráno vstávají, jako 
by museli do práce. Když je Klárka někdy o víkendu u babičky a dědy, 
spí mnohem déle než oni. Když se probouzí, babička už má uklizeno, 
vyvětráno, ustláno a  na stole je připravená snídaně – to je oblíbená 
práce dědečka. 
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Klárka si obula bačkůrky a pomalu se loudala do koupelny. Mamin-
ka už na ni čekala, aby jí dneska pomohla s ranní hygienou. 

„Paní doktorka se bude ptát, jestli se už umíš svléknout a oblék-
nout sama. Taková pětiletá prohlídka je vlastně zkouška, jestli můžeš 
jít do školy. V první třídě už děti nikdo neobléká a nekrmí,“ vyprávěla 
a přitom pomáhala děvčátku svléknout pyžamo. Klárce se dnes moc 
nechtělo do sprchy, ale maminka byla neoblomná: „Paní doktorka ti 
bude prohlížet pečlivě celé tělo, bude se ti dívat do krku, do uší, do vla-
sů, bude kontrolovat záda, bříško, nohy, musíš být celá čistá a voňavá.“ 

Maminka Klárku nejdřív osprchovala teplou vodou, pak ji namyd-
lila a důkladně jí umyla celé tělo i vlasy. Klárka trochu naříkala, protože 
se jí dostal šampon do očí, ale to už bylo po všem. Maminka ji opláchla 
vodou a zabalila do osušky. 
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Teď už se Klárka vzbouřila: „Utřít se umím už sama, mami, nech 
mě, jen mi prosím pak vyfénuj vlasy.“ Maminka nechala Klárku o sa-
motě v koupelně a šla mezitím připravit čisté prádlo a oblečení. Klárka 
se důkladně utřela, vytřela si vlasy a  pustila se do zubů. Pořádně si 
vyčistila všechny zoubky, vypláchla si ústa dětskou ústní vodou, aby 
krásně voněla, a šla se obléct. 

Maminka už měla připravený fén a  vysušila jí vlasy. Pak odešla 
do kuchyně, aby připravila snídani. Klárka si mezitím před zrcadlem 
zkoušela různé účesy, jeden vyčesaný nahoru, jako se nosí na ples, pak 
úplně dozadu, pak úplně dopředu, na pěšinku uprostřed – až ji vyrušil 
maminčin hlas: „Tak pojď, snídaně je připravená, co ti tam tak dlouho 
trvá?“ Klárka položila hřeben a vešla do kuchyně. 
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Maminka právě nalévala do misky teplé mléko a  přisypávala do 
něj kuličky cereálií. Vedle stála miska s  borůvkami a  malinami, kelí-
mek s jogurtem a sklenička džusu. Na protější straně stolu stál hrneček 
s  ovocným čajem, sklenička s  džusem a  talířek s  míchanými vajíčky 
a plátkem tmavého chleba. To byla snídaně pro maminku. 

„Kde je tatínek?“ rozhlížela se Klárka a pustila se do jídla. 
„Dnes musel jít do práce brzo, ale odpoledne pro tebe přijde do 

školky a  vyzvedne tě. Půjdete pak na hřiště a  já tam přijdu za vámi, 
domů se vrátíme společně.“
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„Jé, to je dobře, už se těším. A můžeme se zastavit na tu dobrou 
zmrzlinu v pasáži, maminko?“ loudila Klárka. „A co mi vlastně bude 
paní doktorka dělat?“

„Neboj, pětiletá prohlídka není nic nepříjemného, všechno budeš 
umět. Pamatuješ, jak jsme si spolu hrály na prohlídku? Musela jsi ote-
vřít ústa, prohmatala jsem ti krk, bříško, podívala se ti na záda a na 
chodidla, jestli nemáš nějakou vadu, která by se musela napravovat.“

„Jakou vadu? To je něco jako nemoc?“ lekla se Klárka.
„Některé děti mají vrozené vady, se kterými už přišly na svět, ně-

které vady jsou získané v průběhu života. Třeba vybočená páteř, ta bývá 
vrozená, ale když se lidé hrbí u počítače, mohou se jim záda tak zaku-
latit, že pak musí chodit na speciální cvičení, aby se toho zbavili. Proto 
musíš chodit hezky rovně a zpříma, aby tě to nepotkalo. Někdo se zase 
narodí se slabým zrakem, takže špatně vidí.“

„Ano, Luisa ve školce nosí brýle, musí si na ně pořád dávat pozor, 
když běháme nebo cvičíme.“

14
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„Vidíš, na takové obtíže se přijde právě při pravidelných prohlíd-
kách u dětského lékaře, a tak se mohou co nejdřív začít léčit.“

Klárka dojedla cereálie s mlékem, jogurt s ovocem snědla jen z po-
loviny, přece jen byla trochu neklidná, co ji u paní doktorky čeká, a ne-
měla na jídlo moc pomyšlení. Napila se džusu, rychle uklidila nádobí 
do myčky a už chtěla vyběhnout do předsíně, když ji maminka zastavi-
la: „Počkej, zoubky už sis sice vyčistila, ale protože se ti paní doktorka 
bude dívat do úst, běž si je raději vyčistit ještě jednou, víš, aby…,“ ma-
minka větu nedokončila, ale ani nemusela, Klárka pochopila. 
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Po chvíli vyšly spolu s maminkou z domu a mířily ke klinice, kde je 
dětské oddělení, které pečuje o Klárku. V čekárně už bylo několik dětí 
s rodiči. Některé děti si prohlížely knížky, které ležely na stolku, jiné si 
potichu povídaly s rodiči. Klárka si sundala kabát, maminka jí ho po-
věsila na věšák, a společně se usadily na lavici, která stála podél stěny. 
Všude visely obrázky pohádkových postaviček, v rohu stála velká bedna 
s hračkami, stěny byly vymalovány pestrými barvami. 
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„Tady to vypadá skoro jako ve školce,“ rozhlížela se Klárka. 
„To jsem ráda, že se ti tady líbí, k paní doktorce musíme chodit 

s důvěrou a beze strachu,“ spokojeně zašeptala maminka.
„Proč tak šeptáš?“ taky zašeptala Klárka.
„U lékaře má být klid a ticho. Paní doktorka třeba teď poslouchá, 

jak nějakému dítěti pulzuje srdíčko, a hluk z čekárny by ji rušil.“
Jako na zavolanou právě v  tu chvíli se dva kluci začali u  bedny 

s hračkami přetahovat o velké sklápěcí auto.
„To je moje!“ vykřikl jeden.
„Teď ho chci já, ty sis s ním už hrál!“ křičel druhý. 
Obě maminky vyskočily a chytily každá své dítě. Vtom se otevřely 

dveře ordinace a ve dveřích se objevila sestřička. Nic neřekla, jen se 
podívala na hašteřící se kluky a zvedla obočí. Všichni porozuměli, co 
tím myslí. Kluci ztichli.
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Sestřička se podívala do karty, kterou držela v ruce, pohlédla na 
Klárku a řekla: „Tak, Klárko, pojďte s maminkou dál.“

Klárka vzala maminku za ruku a společně vykročily do ordinace. 
Klárka sem nechodila často a na poslední prohlídku si už ani nevzpo-
mínala. Rozhlížela se kolem sebe. Ordinace byla téměř stejně příjemná 
jako čekárna, taky byla barevná a na malém stolku ležely hračky. Paní 
doktorka neměla bílý plášť, ale barevné šaty. 

„Pojď dál, Klárko,“ řekla na uvítanou. Vlídně se na ni usmála, po-
zdravila se s  maminkou, a  než stačila říct něco dalšího, sestřička se 
vmísila mezi ně. 

„Svlékni si šatičky a košilku, Klárko, zuj si botičky a nech si jen 
prádlo,“ vyzvala holčičku. Klárka se poslušně svlékla, oblečení podala 
mamince a čekala, co bude dál. 

„Tak, pojď blíž, nejdřív se ti podíváme do krku, pak si poslechne-
me plíce a srdce,“ řekla paní doktorka. 

18
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Klárka naplno otevřela ústa, paní doktorka jí dřevěnou špachtlí 
přitlačila jazyk dolů, aby jí nepřekážel v pohledu do krku, a posvítila 
si malou baterkou do úst. Klárka se trochu zakuckala, jak ji špacht-
lička dráždila, ale to už bylo po všem a mohla ústa zavřít. Doktorka jí 
prohmatávala krk, vzadu i po stranách, pak jí prohlédla vlasy, uši a oči. 
Potom si nasadila do uší naslouchátko, které měla přehozeno kolem 
krku, několikrát dýchla na kovové kolečko, aby Klárku nestudilo, až jí 
ho přiloží na kůži, a otočila si holčičku bokem k sobě. 
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„Teď hezky zhluboka dýchej,“ vyzvala Klárku a postupně přikláda-
la kovovou část přístroje na různá místa na hrudníku a na zádech. To 
poslouchala, jak fungují plíce, kterými dýcháme.

„A teď zataj dech a nedýchej.“ Poslouchala, jak tepe srdce, jestli je 
v pořádku.

„Teď se otoč zády, podíváme se na páteř.“ Paní doktorka přejížděla 
Klárce kloubem ukazováčku po páteři nahoru a dolů. Klárku to trochu 
lechtalo, ale statečně všechno vydržela. 

„Postav se rovně. Podívám se, jestli máš správně souměrná rame-
na a jestli se nehrbíš. Dobře. Ještě se postav patami a špičkami k sobě. 
Tak a teď mi ukaž chodidla, ohni nožku dozadu, podívám se, jestli ne-
máš ploché nohy. V pořádku, stačí.“ Klárka si oddychla.

„Výborně, jsi zdravá a správně nám rosteš,“ pochválila paní dok-
torka vzápětí holčičku. „Co máš nejraději k jídlu?“ zeptala se.

20
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„Mám ráda polévky, třeba kulajdu, pak rajskou omáčku, koprovku, 
pizzu, smažený květák a krupicovou kaši. A ještě žemlovku, tu umí nej-
líp naše babička,“ vypočítávala Klárka. 

„Řekni ještě jednou ‚krupicovou‘ a  ‚koprovku‘,“ požádala ji paní 
doktorka.

„Krrupicovou a koprrovku,“ zdůraznila Klárka, jak dobře už umí 
říkat „r“. Věděla, že ve školce paní učitelky s předškolními dětmi pro-
cvičují správnou výslovnost a „r“ bývá často kamenem úrazu.

„Teď mi ještě ukaž pravou ruku, levou nech připaženou,“ vyzvala 
holčičku paní doktorka. Klárka nepatrnou chviličku zaváhala, ale hned 
si byla jista. Zvedla pravou ruku.

„Výborně, umíš toho už hodně, mám z tebe radost,“ pochválila ji 
doktorka.

„Teď se můžeš obléct a posaď se tady ke stolečku, mám pro tebe 
ještě jeden úkol,“ usmála se na Klárku. „Nakresli mi panáčka, tedy po-
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